



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众新闻客户端



大众日报微信

2025年6月6日

星期五

农历乙巳年五月十一

第29973期

今日12版

热线电话：0531-85193911

中央军委主席习近平签署命令

发布《军事设施建设条例》

习近平同美国总统特朗普通电话

新华社北京6月5日电 6月5日晚，国家主席习近平应约同美国总统特朗普通电话。

习近平指出，校正中美关系这艘大船的航向，需要我们把握好舵、定好向，尤其是排除各种干扰甚至破坏，这尤为重要。根据美方提议，两国经贸牵头人在日内瓦举行会谈，迈出了通过对话协商解决经贸问题的重要一步，受到两国各界和国际社会普遍欢迎，也证明对话和合作是唯一正确的选择。双方要用好已经建立的经贸磋商机制，秉持平等态度，尊重各自关切，争取双赢结果。对此，中方是有诚意的，同时也是有原则的。中国人一向言必信、行必果，既然达成了共识，双方都应遵守。日内瓦会谈之后，中方严肃认真执行了协议。美方应实事求是看待取得的进展，撤销对中国实施的消极举措。双方应增进外交、经贸、军队、执法等各领域交流，增进共识、减少误解、加强合作。

习近平强调，美国应当慎重处理台湾问题，避免极少数“台独”分裂分子把中美两国拖入冲突对抗的危险境地。特朗普表示十分尊重习近平主席，中美关系十分重要。美方乐见中国经济保持强劲增长。中美合作可以做成很多好事。美方将继续奉行一个中国政策。两国日内瓦经贸会谈成功，达成了好的协议。美方愿同中方共同努力落实协议。美方欢迎中国留学生来美学习。

习近平欢迎特朗普再次访华，特朗普表示诚挚感谢。两国元首同意双方团队继续落实好日内瓦共识，尽快举行新一轮会谈。

林武在淄博调研督导经济运行时强调

更好统筹高质量发展和高水平安全 推动经济社会平稳健康发展

□记者 刘兵 李子路 报道

本报淄博6月5日讯 今天，省委书记林武在淄博高新区、临淄区调研督导经济运行，强调要深入贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话精神，锚定“走在前、挑大梁”，更好统筹高质量发展和高水平安全，扎实做好扩投资、稳外贸、促消费等各项工作，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济社会平稳健康发展，为全省发展大局多作贡献。

林武来到卫蓝海博新能源半固态锂电池项目、山东工业陶瓷研究院有

限公司，察看高安全性能电芯制造车间、高能量密度化成分容车间、新材料车间和企业展厅，了解生产经营、产品性能、科技创新等情况。在山东新华制药、临淄区稀土新材料产业园、淄博鑫泰石化，林武走进企业展示中心、国际合作中心，察看稀土产业园建设、企业搬迁入园升级改造、石化产业链链补链项目建设等情况，了解项目经营、安全生产、加强生态环境保护等情况。每到一处，林武都与企业和项目负责人深入交流，听取意见建议，帮助解决发展中遇到的困难和问题，鼓励大家坚定发展

信心，加快转型升级，持续加大研发投入，提速项目建设，推动产业向高端化、智能化、绿色化发展。希望企业树牢底线思维、红线意识，扛牢安全生产、生态环境保护主体责任，从严从实从细做好工作，坚决防止各类事故发生。

林武指出，各级各部门要坚持主动作为、靠前服务，持续优化涉企服务，全面落实各项惠企政策，助力企业做大做强做优。要加强经济运行调度分析，坚持问题导向，紧盯当前投资、外贸、消费、项目建设等领域的难点堵点，拿

出更多新招、实招、硬招，加快补齐短板弱项，确保经济持续稳健向好、进中提质。要时刻绷紧安全生产这根弦，加大隐患排查整治力度，充分利用智能化、信息化手段，全面提升各行业领域本质安全水平。要坚定不移走绿色低碳高质量发展之路，持续优化环保执法监管，加快企业环保设施提标改造，提升污染防治能力，为高质量发展提供坚实支撑。

副省长孙喜民，淄博市和省直有关部门主要负责同志参加。

周乃翔在济南检查

2025年夏季高考准备工作

□记者 袁涛 报道

本报济南6月5日讯 2025年夏季高考开考在即，今天，省委副书记、省长周乃翔在济南检查高考准备工作，代表省委、省政府向全省广大考务工作者表示问候和感谢，向广大考生表达诚挚祝福和美好祝愿，希望全体考生考出水平、考出好成绩。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求，精心准备、周密部署，扎实做好高考组织保障工作，确保考试招生安全平稳有序。

周乃翔来到山东师范大学附属中学考点，与现场工作人员亲切交流，实地察看考场、考务室、试卷保管室、视频监控室，检查考务组织情况。他说，高考事关党育人、为国选材，事关广大考生的前途命运，全社会高度关注。要进一步加强考务组织管理，严把考试入口关、监考关，切实保障考试过程安全规范有序。要用心用情营造温馨和谐的考试环境，加强人文关怀，做好治安、交通、医疗卫生、噪音治理、心理辅导等工作，落实防暑降温措施，完善应对突发情况工作预案，努力让考生舒心、家长安心、社会放心。

在省教育招生考试院教育考试指挥中心，周乃翔听取全省高考工作准备情况汇报。

(下转第二版)

全省财政科学管理工作动员会议召开

周乃翔出席并讲话

□记者 袁涛 报道

本报济南6月5日讯 今天，全省财政科学管理工作动员会议召开，深入学习贯彻习近平总书记关于财政工作的重要论述和视察山东重要讲话精神，按照国家部署要求，对财政科学管理及综合试点工作安排部署。省委副书记、省长周乃翔出席会议并讲话。

周乃翔指出，推进财政科学管理，有利于提高资金使用效益、增强财政保障能力，有利于实施更加积极的财政政策，促进经济持续稳健向好、进中提质。要以扎实的举措推进财政科学管理和试点各项工作，着力打造一批标志性、引领性改革成果，全面提升财政管理科学化、精细化、标准化、法治化水平，以财政高质量发展助力全省经济社会高质量发展。

周乃翔强调，要大力提升财政政策效能，全面加强财政资源统筹，深入推进零基预算改革，优化完善省以下财政体制，落实落细过紧日子要求，坚决兜牢基层“三保”底线，严防严控地方债务风险，加大财会监督力度。

(下转第二版)

葛慧君在济宁调研

特色产业发展和政协工作

□记者 魏然 报道

本报济宁讯 6月4日，省政协主席葛慧君到济宁市微山县，深入企业园区、院士工作站、基层政协组织，调研特色产业发展和湿地保护等情况和政协工作。

微山县有“北方水乡”之誉。葛慧君乘船察看微山湖水域，详细了解水质水情、湿地保护、大运河航运等情况。微山湖现代渔业产业园是目前国内科技含量较高的“育繁推”一体化淡水渔业生态养殖育种基地，葛慧君先后来到园区的循环水养殖车间、微山湖湿地生物多样性院士工作站，听取品种繁育、养殖周期、经济效益等介绍，了解湿地生态资源与环境特点，希望做好科技创新和生态绿色文章，推动智能化发展，打造绿色渔业产业链。在山东康源堂药业股份有限公司，葛慧君深入中医药文化展馆和生产车间，听取企业发展、道地中药材和特医食品研发等介绍。她说，中医药产业市场发展空间很大。

(下转第二版)

王宇燕在枣庄济宁调研时强调 抓紧抓实“三夏”生产各项工作 奋力夺取夏粮丰产丰收

□记者 李子路 刘兵 报道

本报济宁6月5日讯 6月4日至5日，省委副书记、政法委书记王宇燕在枣庄市、济宁市调研“三夏”生产、乡村振兴等工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于粮食生产工作的重要指示和视察山东重要讲话精神，扛牢农业大省责任，抓紧抓实“三夏”生产各项工作，奋力夺取夏粮丰产丰收，努力建设更高水平的“齐鲁粮仓”。

当前，我省小麦收获正由南向北、自西向东陆续展开。王宇燕来到滕州市官桥镇、微山县夏镇街道“三夏”生产现场，与种粮大户、农技人员等深入交流，详细了解小麦产量、夏收进度、农资供应等情况。她指出，“三夏”生产对完成全年粮食任务至关重要。

(下转第二版)

山东69.2万人参加夏季高考统考

◆考试中携带手机等将认定为作弊◆外语开考前15分钟后不得入场



□记者 王原 方全 实习生 田小昕 报道

本报济南6月5日讯 今天，省教育厅举行2025年普通高考第一次新闻发布会，通报高考准备情况，并对考生作出相关提醒。

省教育招生考试院副院长赵丽介绍，2025年，我省高考报名考生101万人，其中，春季高考报名27万人，考试已于5月11日顺利完成；夏季高考报名74万人，部分考生已通过各类单独招生提前录取。参加6月统一考试考生69.2万人，比2024年增加1.8万人。考试将于6月7日至10日进行，其中，7日至8日为全国统一高考，9日至10日为我省普通高中学业水平等级考试。全省共设150个考区、393个考点、23455个考场。

6月1日起，准考证打印通道就已开启，这张包含了考试时间、考点地址、考生须知等的准考证，既是考生入场考试的指定证件，也是高校新生报到的重要凭证，考前考后都要妥善保管。

省教育招生考试院提醒考生诚实

诚信应考。考试期间，全省所有考场均实行全覆盖、全时段网上视频监控，并采用视频智能巡查新技术，实时智能抓拍违规行为，监控视频和后期录像回放都将作为认定考试违规的依据。需要特别注意的是，考试过程中，考生如果携带手机等具有发送或者接收信息功能的设备，无论使用与否，均将认定为作弊。

因为外语科目首先要进行听力试听，对环境要求高，为保证所有考生都能清晰听到题目、不受干扰，外语科目入场时间和其他考试科目有重要区别，要求开考前15分钟后不得入场。除外语科目外，其他科目考试开始15分钟后，迟到考生不得进入考点参加当次科目考试。

我省将于6月13日—16日组织志愿填报模拟演练。其中，6月13日—14日（每天9：00—21：00）开通志愿填报辅助系统，6月15日—16日（每天9：00—18：00）开通志愿填报系统。考生要按时登录山东省2025年普通高等学校招生考试信息平台（https://wsbm.sdzk.cn）进行操作。

考生要妥善保管自己的身份证号、考生号、登录密码、短信验证码等信息，避免个人信息被不良企图的人恶意篡改。高考报名时预留的手机号码，后续将接收省招考院推送的高考成绩、志愿填报提醒、录取去向等短信。

我省普通高考第二次新闻发布会后，将发布春季高考和夏季高考成绩。届时省招考院将为考生推送成绩短信，考生也可登录山东省2025年普通高考成绩查询平台（https://cx.sdzk.cn）、“爱山东”APP、国家政务服务平台查询高考成绩。

又讯 芒种时节，我省迎来大范围高温天气。记者从省气象台了解到，5日下午，鲁西北、鲁中和鲁南地区已出现35℃以上的高温天气，局部地区最高气温38℃左右，省气象台5日16时升级高温黄色预警为高温橙色预警：预计6日、8日至9日最高气温，菏泽、济宁、聊城、德州、滨州、东营、济南、淄博和潍坊37℃至39℃，局部可达40℃，南部沿海地区24℃至30℃，其他地区33℃至36℃。

第三轮中央生态环境保护督察在山东

□记者 张文婷 报道

本报济南6月5日讯 今天，中央第三生态环境保护督察组向我省交办第九批信访件170件（重点关注件17件），其中来电69件，来信101件。本批信访件涉及济南市23件、青岛市21件、淄博市15件、枣庄市7件、东营市3件、烟台市19件、潍坊市12件、济宁市5件、泰安市11件、威海市6件、日照市3件、临沂市30件、聊城市4件、滨州市7件、菏泽市3件、省直1件。当日，上述信访件全部交办各相关市及省直有关部门。

本批信访件涉及生态环境问题192个，其中水污染问题28个、大气污染问题63个、土壤污染问题23个、生态破坏问题36个、噪声污染问题28个、辐射污染问题1个、海洋污染问题4个、其他问题9个。

截至今日，中央第三生态环境保护督察组累计向我省交办信访件934件，其中重点关注件70件。交办的信访件中，涉及济南市154件、青岛市150件、淄博市57件、枣庄市40件、东营市29件、烟台市84件、潍坊市60件、济宁市37件、泰安市38件、威海市27件、日照市33件、临沂市112件、德州市15件、聊城市25件、滨州市50件、菏泽市21件、省直2件；涉及生态环境问题1032个，其中水污染问题169个、大气污染问题320个、土壤污染问题163个、生态破坏问题174个、噪声污染问题149个、辐射污染问题8个、海洋污染问题9个、其他问题40个。



史前母系社会首次确证！研究团队揭秘广饶傅家遗址研究成果

发现4750年前的“她们”

→ 热点关注 · 3版